

# LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias e intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 22 de Febrero de 1891

NÚMEROS SUELTO

25 céntimos

N.º 4.319

## Thermidor.

El reinado del terror no existe. Dios nos ha permitido vivir...

(Los presos de la Concerjería)

La palabra que encabeza este escrito es el nombre que, durante la revolución francesa, se dió al mes de julio. Si mal no lo recuerdo, deriva de Thérma, deuiminación que los romanos daban á los establecimientos balnearios. En la época revolucionaria antedicha, los republicanos enemigos del catolicismo cambiaron el calendario establecido por el Papa Gregorio; así vemos, que el ocho thermidor correspondía al 26 de julio, de lo que resultó una alteración en todos los meses restantes. Uno de los más antiguos monumentos romanos que existen en Francia, es el palacio de los Thermas situado en París entre el Sena y la calle de San-Jacques (Saint Jacques) actualmente; pero por una vía romana en otros tiempos.

Además del emperador Juliano que residió en dicho edificio desde el año 355 hasta el 361 de la era cristiana, y en él fue proclamado emperador augusto, también le habitaron los reyes de la segunda raza francesa ó carolingia.

Pero no es mi propósito hacer una larga relación de lo sucedido en dicho monumento, sino referir que el drama de Sardou que tanto ha herido la susceptibilidad de los socialistas franceses recientemente, lleva ese nombre por haber ocurrido su acomodaticio argumento en el caluroso mes de julio, sinónimo del en que más uso suele hacerse de los baños ó *thermas*.

Dicho argumento no pasa de ser un plágio bien aprovechado, pues ya existe otro llamado *La última carreta* que, a su vez, tiene por base una tradición explotada por Sir Eduardo Bulwer Lytton, al suponer que un discípulo del sabio Meynour ofreció su vida á tréque de que se demorase tan solo un día la decapitación de la madre de su hijo.

No deja de ser chocante lo que ha ocurrido con el mencionado drama. ¡No deja de ser digno de seria meditación el ver cuán despóticas son las masas populares!... Durante toda la época llamada romántica, la prensa ha vomitado millares de obras denominadas novelas, en las que no se ha dejado un solo monarca sin censura, a toda la clase aristocrática le ha sucedido lo mismo; después tocó la suerte á los sacerdotes y más tarde ha sido objeto de mil invectivas la clase media. Lo antedicho ha sucedido también en los teatros, sobre todo durante las dominaciones populares, pues pocos han sido los empresarios que, á lo menos en las funciones de las tardes de días festivos, hayan dejado de disponer fúes en representados el *Carlos II el hechizado*, *La Inquisición por dentro* y otras de ideas contrarias á las monarquías y á la religión; pero viene Sardo, hace representar su *Thermidor*, y se le nta una grtería tan escandalosa, que hace imposible la continuación de los espectáculos!...

¿Es eso libertad? ¿es eso justicia? No, no lo es, eso es una imposición leonina, una imposición despótica de la fuerza de las masas sobre la verdad histórica; pero de la misma manera que el clero católico por más que procure atenuar sus autos de fe procedentes de procesos incóudos y fallidos misteriosamente en lo interior de los cláustros, no logrará borrarlos de la memoria de la humanidad, tampoco lograrán los socialistas que desaparezca el recuerdo de la ferocidad con que inundaron la Francia durante la época llamada del Terror.

Para el cumplimiento de lo que antecede, no es necesario que nos cansemos en repetirlo los que nos honramos declarando enemigos de todo desorden procedida de donde proceda, pues así como Garnier del Aube dijo á Robespierre: «La sangre de Danton te ahoga, presidente de los asesinos».

«Síños.» También el republicano Salmon y Alonso dijeron á su competidor Pi y Margall palabras tan semejantes á las que acabo de transcribir, que no parece sino que aspirase á ser émulo de Garnier, con tal que pudiese comparar á su rival con el sanguinario jefe de las hordas jacobinas.

Pero todos esos déspotas populares deberían recordar que están en inmensa minoría, pues además de las masas ateistas, existen otras masas más ó menos ascéticas que darian mil veces su vida gustosas con tal que fuese en defensa de la santa religión que les legaron sus padres; deberían tener presente, que si bien cayeron ochenta cabezas durante un solo dia del célebre Thermidor, cortadas por la deshonrosa guillotina, también en el mismo mes el pueblo sensato se reaccionó contra el pueblo imbécil. Véase, sino, lo que sigue debido á la elocuente pluma del autor de Zanoni, refiriéndose á dicho dia:

Ah! ¿qué indican esas señas que nos hacen desde las azoteas? ¿Por qué la multitud se precipita en las calles? ¿Por qué tocan las campanas? ¡Oí el toque de arrebato! Escuchad el ronco bramido de los cañones! ¡el choque de las armas! Pobres cautivos, lucirá al fin para vosotros la esperanza?

Los presos se abrazan unos á otros. El dia se va... la noche se acerca; los presos permanecen todavía pegados á los barrotes, y aún desde las ventanas de enfrente y de las azoteas contiguas les dirigen sonrisas de esperanza, y se agitan mil manos amigas. «Hurra! hurra! Robespierre ha caido! El reinado del terror no existe! Dios nos ha permitido vivir.»

Diríamos una mirada al salón desde donde el tirano Robespierre y su conclave escuchaban la tempestad que rugía en el exterior! Cumpliéndose la profecía de Dumas,亨riot ebrio de sangre y de aguardiente, entra tambaleándose en el salón, y arrojando su ensangrentado sable al suelo tartamudea: «¡Todo está perdido!»

— «Miserable jú cobardía nos ha derribado!» gritó unánime el feroz consejo, mientras que arrojaban al cobarde por la ventana.

El inflexible Saint Just permanece tranquilo como la desesperación, mientras Couthon, aterrorizado y arrastrándose como una serpiente, corre á escondérse debajo de una mesa. Oyese un pistolezazo! Robespierre ha querido suicidarse, pero su mano temblona ha errado el tiro y no ha conseguido poner fin á su vida. El reloj del Hotel de Ville da las tres. La multitud derriba las puertas, e invadiendo los oscuros corredores llega al salón de la muerte. Desfigurado por el tiro, llido, lleno de sangre, mudó, pero con todo conocimiento, se sienta todavía en su elevado sitio el altivo jefe de los asesinos! La multitud le rodea... le insulta... le llena de execraciones, y la luz rojiza de sus antorchas da un aspecto infernal á su airada fisonomía! En su última hora, el tirano ve reunidos á su alrededor todos los enemigos que se ha creado!

La multitud le arrastra fuera del salón. La inexorable cárcel llamada Concerjería recibe su presa! Maximiano Robespierre, ídolo de las prostitutas y de los malvados, no pronunció nunca una palabra!

La emancipada ciudad vomita á la calle millares de habitantes! El carro de muerte del reinado del terror, camina á la plaza de la Revolución! Saint Just, Dumas y Couthon son los compañeros de suplicio de Robespierre. Una mujer á quien aquellos éntes depravados habían dejado sin hijos, con el pelo esparcido y el semblante desencajado por la ira, se abrió paso hasta el carro fatal y esclamó: «Vuestra muerte me vuelve loca de alegría.»

Hé aquí una de las escenas ocurridas durante el Thermidor; no tiene nada de extraño que su recuerdo ofenda á los pseudo regeneradores de la sociedad humana; póngala al lado de los tormentos inquisitoriales, y callen todos los hombres dotados de tan depravados instintos, pues unos y otros merecen más compasión que desprecio.—Joaquin Barnó.

## Los 51.500 soldados.

Por el ministerio de la Guerra, en cumplimiento de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, se ha insertado en la Gaceta una real orden circular cuya parte dispositiva dice así:

1.º Las 68 zonas de reclutamiento contribuirán con el número de reclutas para la Península y Ultramar que se detallan en el estado correspondiente, el cual ha sido formado distribuyendo proporcionalmente entre todas ellas los 51.247 hombres del contingente total, hecha la deducción de las bajas que han de reemplazarse en las islas Canarias, con relación al de mozos sorteados en cada zona, incluso los comprendidos en el art. 30 de la ley, y deducidas las bajas ocurridas desde que tuvo lugar el sorteo, sin reputar como tales las de redimidos ó metálicos.

2.º Las zonas de las islas Canarias contribuirán, asimismo, con el número de reclutas que se detallan en el mismo estado, para cubrir las bajas de los cuerpos allí organizados y localizados con arreglo al art. 20 de dicha ley.

3.º El dia 5 de marzo próximo se concentrarán en las capitales de las zonas, todos los reclutas sorteados en ellas que, por razón del número que hayan obtenido en el sorteo, les corresponda ingresar en el servicio activo, según el cupo fijado á cada una; en la inteligencia de que, los que sin justificado motivo no lo verifiquen, serán tratados como desertores.

Los reclutas de las provincias de Segovia, Almería, Málaga, Palencia, Oviedo, Vizcaya, Soria y los del partido judicial de Torrecilla de Cameros, se reconcentrarán el dia 4 en las capitales de las respectivas provincias, y una de las zonas de Madrid, n.º 2, Guadix 44, Loja 46, Santander 60, León 54, Vitoria 62 y Guadalajara 7, se trasladarán á los mencionados puntos con objeto de hacerse cargo de los reclutas allí reunidos y conducirlos á las capitales de las zonas.

Estos oficiales comisionados harán uso de la vía férrea por cuenta del Estado, tanto á la ida como á los puntos indicados, en donde se hallarán el dia 4, como á su regreso con los reclutas, que procurarán verificarlo el dia 6 siguiente.

4.º La distribución del contingente llamado al servicio activo, entre las unidades orgánicas de la Península y islas Baleares, así como la elección para las armas e institutos, se efectuará con sujeción á las reglas ya dictadas y que dicte este ministerio.

Según el estado que acompaña á la anterior disposición, de los 93.037 mozos sorteados, ingresarán en el servicio 51.500, ó sea 42.747 en el ejército de la Península y 8.500 en los de Ultramar.

## CATOLICISMO EN LOS ESTADOS UNIDOS

El Directorio Católico Oficial acaba de publicar los siguientes datos estadísticos relativos á 1890.

La población católica de los Estados Unidos está calculada en 8.579.967, entre los que figuran 8.778 sacerdotes, 2.354 regulares y 6.424 seculares. Estos sacerdotes sirven 7.631 iglesias, 1.750 capillas y 2.841 oratorios, no celebrándose en estos últimos el sacrificio de la misa más que en ciertas ocasiones.

Cuenta 218 asilos de huérfanos, que albergan 24.572 niños, 39 seminarios teológicos con 1.711 seminaristas, 123 colegios, 624 academias y 3.277 escuelas parroquiales, á las que concurren 655.322 niños.

Eclesiásticamente, los Estados Unidos están divididos en 13 arzobispados, 66 obispados, 5 vicariatos apostólicos y una prefectura apostólica.

El arzobispado de Nueva York, que es-

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la linea, En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª 50 id.—En la 4.ª 25 y á los suscriptores 15 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 cént., en adelante.—Comunicados y remitidos de 100 á 5 pesetas la linea á Juicio de la Administración.

Insértese ó no, no se devuelve el original.

Correspondencia en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

tá á la cabeza, cuenta con 800.000 católicos, de ellos 505 sacerdotes, 148 regulares y 357 seculares; 199 iglesias 43, oratorios y 64 capillas; 8 asilos, con 2.203 huérfanos, 2 seminarios teológicos con 103 alumnos, 4 colegios y 50 Academias, que completan sus establecimientos de educación superior, y 162 escuelas parroquiales, á las que asisten 40.938 niños.

Los otros 12 arzobispados arrojan las cifras siguientes:

Boston, 500.000 católicos; 352 sacerdotes, 36 regulares y 276 seculares; 164 iglesias, 13 oratorios y 51 capillas; 10 asilos de huérfanos con 1.000 niños, un Seminario teológico con 77 estudiantes, 2 colegios, 6 academias y 50 escuelas parroquiales, en las que reciben educación 28.100 niños.

Chicago, 480.000 católicos; 351 sacerdotes, 82 regulares y 269 seculares; 225 iglesias y 105 capillas; 4 asilos con 800 huérfanos; no tiene seminarios, pero en via á los de otras diócesis 65 jóvenes.

Filadelfia, 400.000 católicos; 364 sacerdotes, 158 iglesias, 66 capillas y 28 oratorios, y 3 seminarios con 151 alumnos.

Nueva Orleans, 300.000 católicos; 194 sacerdotes, 92 iglesias y 64 oratorios, Careciendo de seminarios, manda 21 alumnos á estudiar teología á los de otros obispados.

Baltimore, 225.000 católicos; 381 sacerdotes, 147 iglesias, 35 oratorios, 47 capillas y 4 seminarios con 99 estudiantes.

San Francisco, 220.000 católicos; 186 sacerdotes, 65 iglesias, 15 oratorios y 76 capillas.

Milwaukee, 200.000 católicos; 245 sacerdotes, 269 iglesias, y 2 seminarios con 34 estudiantes.

Cincinnati, 189.500 católicos, 226 sacerdotes, 166 iglesias, 25 oratorios, 5 capillas y 2 seminarios con 121 alumnos.

San Luis, 180.256 católicos; 292 sacerdotes, 217 iglesias, 24 oratorios, 55 capillas y 2 seminarios con 40 estudiantes.

Saint Paul, 160.000 católicos; 157 sacerdotes, 210 iglesias y un seminario.

Santa Fe, 128.000 católicos; 48 sacerdotes, 36 iglesias y 213 capillas.

Oregon, 30.400 católicos, 57 sacerdotes, 53 iglesias, 12 capillas y un seminario con 15 alumnos.

## Noticias locales y generales

Hemos sabido cosas muy graciosas acerca de lo que han hecho, han querido y no han podido hacer los caciques, lo cual los ha puesto todavía más en evidencia ante los ojos de las personas que se estiman, y han dejado desagradable impresión en el ánimo de aquel á quien querian sacar mil ó dos mil duros, porque entre los detallados minuciosos que poseemos, está el de que la víspera de la elección de Senadores, se le mandó un recado de atención al señor Baró, diciéndole que para luchar se necesitaba dinero y, por consiguiente, que dijera si estaba dispuesto á darlo, á lo cual contestó secamente, que el señor Baró no daba un céntimo á nadie y menos á quienes se lo pedían.

Y se quedaron tan frescos los tres desinteresados amigos y correligionarios del señor Baró, cuya frescura no tenía límites después de la derrota que acababan de sufrir en la elección de mesa.

Mal les ha salido la cuenta, porque sobre la enfermedad del señor Maciá, á quien no han podido sangrar el bolsillo como otras veces, y la negativa del señor Baró, el negocio ha sido redondo y más lo será si, según sabemos, en el Comité fusionista hay contra esos caciques una prevención marcada, precursora de anulación absoluta.

Poco á poco nuestra campaña de cuatro años justa y razonada, ha de producir efecto en todas partes, no nosotros, si no

# «La Lucha»

por la justicia de la causa, y el dia que eso suceda, es decir, el dia que el fusionismo se reorganice con exclusion de ese elemento asqueroso, entonces no habrá entre los partidos serios que se estima y quieren el bien de esta provincia desgraciada, más diferencia que la que linden los principios, pero no existirán odios ni rencores ni resentimientos, por lo mismo que la política será levantada y patriótica sin inmoralidades ni explotaciones.

—Se anunció en San Juan de las Abadesas una función teatral con exhibición de cuatro orangutanes amaestrados. Acudió en virtud de este aliciente mucha concurrencia, y cuando esperaban que aparecieran los orangutanes, se presentaron en las tablas cuatro hombres disfrazados de aquellos animales y aquí fué Troya. Empezó una de silbidos y gritos y se movió tal escándalo, que tuvo que intervenir la Guardia civil para apaciguar los ánimos.

Así lo leemos.

—Se ha ordenado la busca y captura de José Morgado Charaga, Ramón Fernández Labandera y Salvador Royo Terán.

—Escriben de Orán, que a consecuencia de los intensos frios que se han dejado sentir en aquella región, la miseria ha estendido allí sus negras alas de una manera espantosa, perjudicando en primer término a los braceros españoles, que en gran número y en todas épocas del año acuden a dicha comarca en busca de su sustento.

—Estamos a ventidos, y todavía no hemos conocido el cambio de tiempo que anunció Noherlesoom para esta última quincena.

—En Murcia ha dado cuenta al jefe de Vigilancia Francisco Fernández Julian, morador en el partido de San Benito, que una hija del denunciante que se encontraba sirviendo en una casa de la calle de la Trapería, fué arrebatada por un sujeto, montándola en un carro al salir de la iglesia de Santo Domingo, sin que hasta el presente se sepa su paradero.

Pero la arrebataron o se dejó arrebatar?

—Los suministros hechos el mes pasado a las fuerzas del ejército y Guardia civil transeúntes por los pueblos de la provincia, se pagan a 0'26 pesetas la ración de pan, 0'91 la de cebada, 0'39 el kilogramo de paja, 0'05 el de leña, 0'12 el de carbón, y 1'11 pesetas el litro de aceite.

—En Bilbao ha caído en poder de la autoridad una banda de rateros formada por siete jóvenes de 10, 11, 12, 13 y 14 años de edad. Todos obedecían las órdenes de uno de ellos llamado Segundo Rojo, que los mandaba militarmente. Rojo tiene 11 años.

He ahí siete niños que prometen con un porvenir ferreo en perspectiva.

—Pasado mañana venderá el Juzgado de Santa Coloma de Farnes, tres fincas urbanas situadas en la mencionada villa.

—En un pueblo inmediato a Granada vive un rico hacendado, hombre que goza de generales simpatías y que cuenta setenta y ocho años de edad, sintiéndose ágil y vigoroso cual si aun tuviera veinte. Este señor tiene veintidós hijas y un hijo; veinte de las primeras se han casado, dando más de ciento veinte nietos. Todos los años el día de San José, se reúne la familia en la casa del respetable anciano, celebrándose el nuevo aniversario con gran esplendor y regocijo.

—El señor Juez de instrucción de Olot cita, llama y emplaza al posadero o fundista que fué de esta ciudad Bartolomé Pujol y Serradell.

—Hace pocos días apareció frente al puerto de Elantxobe (Vizcaya) un banco de sardinas acosadas por los delfines. Inmediatamente salió a la mar una lancha tripulada por tres chicos y dos muchachas jóvenes y dirigida por la joven Mauricia Foruria, que cuenta diez y siete años, regresando al poco tiempo con más de tres millares de sardinas.

—Señora Comisión de mercados; mire V. S. que hay vendedor que, sobre el precio de expedición, dá gato por liebre y aun de este gato quita en el peso lo que puede.

Y como esto lo hacen esos vendedores sin conciencia porque V. S. y quien no es

V. S. quieren, de aquí que el público exhale quejas amargas que se pierden en el fondo de esa indiferencia municipal que todo lo agota.

Hay leche que de leche solo tiene el color; hay vino que menos vino tiene de todo, hasta hay pan de contrabando con una falta de peso que es un robo que se hace al público y, en particular, a esa clase jornalera y trabajadora que tanto necesita se mire por ella y tan poco se la defiende, no obstante los halagos que se la prodigan cuando se la cree necesaria.

Por Dios, un poco de buena administración ya que eso no cuesta un céntimo.

—Es esperada en Alicante la escuadra de instrucción, de la que forma parte el magnífico acorazado «Pelayo». Es posible que desde aquel puerto se dirija al del Grao de Valencia. Dichos buques se dirigirán luego a Mahón, en donde aguardarán a la escuadra alemana, que visitará aquel puerto en el mes de Marzo próximo.

—Hace unos días vimos a nuestro Alcalde echar visuales en los terrenos lindantes al Oñar frente al final de la calle del Carmen, acompañado de dos funcionarios municipales, y al verle tan ensimismado, dijimos para nuestro capote «¡ola! plan tenemos», y no nos hemos equivocado, porque hemos visto plantados varios árboles paralelamente a la carretera de San Feliu de Guixols, formando andén con dicha vía.

Aquellos dicen algunos que es un buñuelo municipal; nosotros no queremos quitar a nuestro activo Alcalde la ilusión de su plan postergado, pero creemos que lo allí hecho es inútil como casi todo lo salido de sus vijilias eternas e insomnios prolongados.

—Se tiene ya por indudable que el gobierno francés no prorrogará más allá de 1º de abril próximo la admisión de los vinos enyesados a más de dos gramos de sulfato de potasa por litro. Damos la voz de alerta y recomendamos a los que tengan existencias, procuren hacer sus envíos antes de la indicada fecha para no esponerse a serios disgustos.

—En la Comisaría de Guerra de Figueras tendrá lugar dentro de tres días, a las diez de la mañana, subasta pública para la adquisición de aceite, carbón, petróleo y paja de relleno con destino a aquella Factoría de utensilios; a las once de la misma mañana, otra para adquirir cebada, paja y otros artículos.

—En una aldea próxima a Lyon, han fallecido cuatro individuos atacados por la fiebre amarilla. Este hecho ha causado gran alarma en Francia.

—Los parientes de los alienados en observación en este Hospital provincial, Catalina Buxeda y Caixás, vecina que fué de Darnius, y José Estela de Viure, pueden presentarse en el Juzgado de este partido a hacer uso del derecho que la ley les concede dentro del plazo de treinta días.

—En la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad están de manifiesto por durante quince días, las cuentas municipales correspondientes al año económico pasado.

—En los escaparates de la tienda del señor Coroninas, situada en la plaza del Correo, está expuesto un retrato de busto, de nuestro amigo don Manuel Gómez, cuyo parecido no deja nada que desechar y honra al fotógrafo que lo ha llevado a cabo.

—La sección dramática de la Sociedad Joven Gerona, ha dispuesto para hoy, a las 8 de la noche, en el local del Circo Alvarez, una función teatral que se compondrá del precios drama en tres actos y un prólogo, *Flor de un día* y la pieza catalana *Tal hi rá que no s'ho creu*.

—Anteayer marcharon a sus respectivos domicilios unos cien licenciados, pertenecientes al Regimiento de Asia y a la brigada topográfica de residencia en esta ciudad.

—Con destino a Cassá de la Selva, Llagostera y otras poblaciones de esta provincia, continúan llegando a esta ciudad importantes remesas de corcho.

—Con objeto de pasar revista anteayer, estuvo en Gerona el coronel interventor de Administración Militar de este distrito.

Ayer mañana salió para Figueras.

—Una moda parisina algo extraña, pero muy nueva.

En los *sive o'clock* ha empezado a servirse una mezcla de té con vino de Burdeos: de té hirviendo las tres cuartas partes de la taza y el resto de vino.

Parece que la moda está tomada de las costumbres rusas y escandinavas, y que la bebida, calentando el cerebro, anima las conversaciones y la reunión.

—Ayer continuaba el señor Maciá y Bonaplata bastante aliviado de su dolencia. Dios quiera no retroceda en tan satisfactoria mejoría.

SON REALMENTE SORPRENDENTES LOS EFECTOS CURATIVOS DE ESTE PREPARADO  
*(Desconfiar de las imitaciones).*

Caries delastrigato en un niño escrofuloso. Curación con la Emulsión Scott, a los dos meses de su empleo.

Dr. ROBERTO GRAU.  
Médico.—Reus.

## Diputación Provincial.

Para el ventisés del actual, está convocada a sesión extraordinaria la Diputación. Los asuntos sobre que han de recaer sus decisiones, son:

Dictámen de la Comisión provincial referente a la organización del personal, para el estudio y construcción de carreteras provinciales y medios para realizar el plan de las mismas.

Expediente para utilizar el Manso Cardell para el cultivo de las hortalizas que necesiten los establecimientos de Beneficencia.

Expediente de apremio a los pueblos que no han dado cumplimiento a lo resuelto por la Diputación en las sesiones ordinarias últimas referente a la recaudación del contingente provincial.

Expediente relativo a la clase de dibujo sostenido por la Diputación provincial en el local del Instituto de esta ciudad.

Expediente de subasta para la construcción del puente de Cudella sobre el río Fluvia.

Distribución de fondos para los meses de Febrero y Marzo.

Redacción, discusión y aprobación del presupuesto adicional al ordinario de la provincia para el año económico de 1890-91.

Oficio de la Delegación de Hacienda, fechado 26 de Enero último, relativo al pago de lo que a la provincia corresponde satisfacer al Tesoro por obligaciones de segunda enseñanza.

Oficio de la Junta provincial de instrucción pública fechado 14 del actual pidiendo que en el presupuesto provincial ordinario de 1891-92 se consigne el crédito por aumento gradual de sueldo a los maestros y maestras de escuela pública según el número de éstos que actualmente existen, conforme lo previenen los artículos 196 y 197 de la ley de Instrucción Pública.

Acuerdos interinos tomados por la Comisión provincial desde la última reunión de la Diputación.

## RIMAS.

A orillas de un torrente nos paramos  
a contemplar el cristalino espejo.

—Muy hermosa es la vida; —ella me dijo—  
pero el cielo es más bello!

Doblaba la campana de la aldea  
del alba al despuntar.

—Ay! —exclamé— la tierra un ángel menos;  
el cielo... ¡un ángel más!

José Gou Solá.

## UN DON JUAN DE «DOUBLE».

Un proceso sumamente interesante acaba de juzgarse ante el tribunal de Montelímar (Francia).

El 23 de Diciembre último un sujeto, llamado Charbonnier, empleado en una casa de comercio de Avignon, abandonaba a su mujer y partía con la hija de su patrón, la señorita María Sorel, que aún no había cumplido veinte años. Los fugitivos llegaron pronto a Montelímar, teniendo por toda fortuna una suma de 90 francos.

Alquilaron una habitación amueblada, y allí vivían desde hacia medio mes, sin que su conducta atrajera la atención de

nadie, cuando en la tarde del 6 de Enero recibió aviso la policía que varios vecinos, al pasar por las orillas del Aubion, habían encontrado el cadáver de una mujer.

Era la joven que Charbonnier hacía pasar por su mujer.

Los vestidos de la mujer, empapados de sangre, indicaban que había permanecido bastante tiempo en el río.

Se ha cometido un asesinato, o simplemente un suicidio?

El pretendido marido de la muerta fue buscado y se le encontró en su habitación, acostado en la cama. Sus ropas también estaban completamente mojadas; había puesto a secar sus calzoncillos en la ventana.

Sobre la mesa de noche había una carta, dirigida al comisario de policía, por medio de la cual Charbonnier daba conocimiento a aquel funcionario de que iba a suicidarse con María Sorel, su querida.

Conducido ante el procurador de la República el seudo-suicidado, se encontró en presencia del hermano de la difunta, el cual acababa de llegar de Avignon, avisado por una carta llegada a Montelímar la víspera, y en la que María Sorel anunciaaba a su madre que iba a morir con su amigo, y se despedía de ella para siempre.

La madre de la joven no recibió, por desgracia, esta despedida.

La fuga de María hubo de producirse tan profunda pena, que estuvo tres días sin salir de su habitación, sin proferir una palabra, y a la mañana del cuarto día, se la encontró colgada de una ventana.

Charbonnier, por su parte, había escrito una carta de despedida a su mujer.

Esta carta, burdamente, parecida a la de María Sorel, fue firmada: *Tu marido muerto.*

—Había tenido intención de morir al mismo tiempo que su amiga?

Las apariencias parecían indicarlo así. Pero Charbonnier permaneció tan completamente frío ante la doble desgracia que pesaba sobre la familia de su antiguo patrón, se tomaba tan poco trabajo en disimular su indiferencia hacia la pobre niña que le había entregado su corazón y sacrificado su vida; hablaba de ella con un desdén tan brutal, que parecía experimentar, a las que sentimiento, un verdadero desahogo en verse desembarazado de su querida.

La autopsia, sin embargo, apartaba toda idea de asesinato: María Sorel sucombió a consecuencia de una congestión, producida por el frío.

Pero la actitud de Charbonnier era tal, que no podía disimular que, por su parte, solo hubo un simulacro de suicidio.

El triste héroe de este drama fué, pues, detenido.

La instrucción hábilmente seguida por el juez, ha demostrado que la conducta de Charbonnier, en todo este asunto, ha sido sumamente odiosa. Parece que para desembocarse mejor de su querida, quiso aterrizar ante la perspectiva de la miseria. Pero el cálculo resultó fallido, pues la miseria unió más completamente a la joven desgraciada con su amigo. Soñó en morir con él.

Charbonnier permanecía ajeno, sin comprender esta exaltación. Jamás había pensado en morir con María. No por eso dejó de hacer creer a la desdichada joven que estaba resuelto a participar de su suerte.

Así es que, después de haber copiado, con dirección a su mujer, la carta tiernísima de despedida de María a su madre, el 6 de Enero, a las seis y media de la mañana, Charbonnier acompañó a su querida hasta el Rúbio.

Pero las aguas del Rúbio parecen que no son más profundas que las del nuestro Manzanares. Les fué preciso andar cerca de un kilómetro para encontrar alguna agua.

Al fin encontraron un sitio donde había poco más de un metro de profundidad. María se arrojó al río, arrastrando tras sí a Charbonnier, a quien daba la mano. Charbonnier no opuso resistencia alguna. El dejó, sin embargo, en la orilla el gabán; tuvo hasta la precaución de ponerle una



